

го-5

Секретно

экз. № I

С П Р А В К А

о работе группы по контролю междуна-
родного посыльного обмена

по состоянию на 1.Х.1964 года.

В соответствии с ориентировкой 2 Главного Управления КГБ при СМ Союза ССР и практических рекомендаций З отдела Главка при ОТО КГБ при Совете Министров Литовской ССР в январе 1964 года была создана группа оперативных работников из 10 человек для проведения контроля за каналом международного посыльного обмена с целью выявления фактов возможного использования его разведками противника.

Указанная группа осуществляет физический досмотр всех посылок, поступающих из капиталистических стран, применяя при этом, имеющиеся средства опртехники.

За 9 месяцев 1964 года оперативной группой просмотрено 37.206 посылок, присланных в республику из разных капиталистических стран. Из них: США-21.252, Англия -4.682, ФРГ-3.794, Канада -3.032, Израиль -2.093, Франция-222, Австралия-328, Южно-африканский союз -486, другие страны -1.317.

Средняя ежедневная загрузка на одного оперработника составляет 20-25 посылок.

Учитывая данные о том, что разведчики противника направляют посылки своей агентуре от имени их родственников или знакомых; сопроводительные документы пишут саки, отправляют

посылки из районов дислокации разведцентров, а не по месту жительства родственников, наряду с физическим досмотром посылок в отделением ОТО обращается внимание на анализ сопроводительных документов, исследование почерков, которыми заполнены документы, сопоставляя их с почтовой перепиской и её характером. Учитывались также и другие известные нам признаки, сигнализирующие о возможном использовании этого канала в преступных целях.

В результате проведенной работы в посылках выявлено 22 тайника. Прямых данных об использовании этих тайников разведками противника пока не добыто, однако по своему характеру некоторые из них заслуживают внимания и получатели этих посылок оперативными подразделениями Комитета взяты в проверку.

Наибольший оперативный интерес представляют следующие:

В феврале 1964 года из США в адрес Шленаса, проживающего в гор. Радвилишкис, пересыпалась небольшая деревянная коробочка, в которой находились 2 транзисторных батарейки к радиоприемнику, 2 батарейки и 12 лампочек к фотоаппарату "Блиц". В сопроводительном документе отправитель писал:

"Если эти предметы не подлежат пересылке, то
просьба посыпку вернуть".

Рентгеном в стенке коробочки обнаружен тайник, в котором оказалось 5 пятирублевых денежных знаков. После просмотра тайник восстановлен и посылка направлена по "А".

Получателем посылки является -

Шленис Витаутас Ионо, 1920 года рождения, литовец, беспартийный, со средним образованием, работает осмотрщиком вагонов на ст. Радвилишкис.

Установлено, что Шленис увлекается фото и радиоделом, восхваляет жизнь в капиталистических странах.

После получения посылки Шленис писал отправителю:

"Милый дядя! Разрешите поблагодарить за посыпочку, которую получили сегодня и тут же пишем вам ответ. Получали 2 батарейки для радио, 2 для фотоаппарата и коробочку, т.е. 12 лампочек, но коробочку положили и ждём вашего ответа... Не знаем как поблагодарить, ибо причиняют много беспокойства. Ведь нас в Литве так много и все ждут.

Шленисы В.З.Р.Н.Р."

Отправитель посылки Шленис Ф. из США гор.Лос Анжелос, в апреле 1964 года сообщил получателю:

"... Я волновался из-за этой посылки. На этот раз она очень долго находилась в пути. Сегодня я получил от вас письмо и был очень доволен, что вы получили эту посылку. Тут же пишу вам секрет, который имеется в ней. Возьмите коробочку, осторожно разберите, а дно сквозное и найдете в нем "раудоники" (по-русски красненькие), кажется имеется пять, то всем будет по одной, т.е. крестному сыну, жене Зофии, Регине и Римантасу... При возможности можешь объяснить Ионасу - отцу. Я думаю и ему послать такую же посыпочку, как посыпал вам. Пускай ничего не ожидает, разбирает коробку и в дне ищет "раудоники"..."

Шленис аппаратом УКГБ при Совете Министров Литовской ССР в гор.Шяуляй взят в агентурную проверку. Его переписка и посылки тщательно контролируются.

28 мая 1964 года от того же инокорреспондента в адрес Шлениса Ионаса, проживающего в гор.Шяуляй, проследовала также в деревянной коробочке малого размера посылка. При ее просмотре рентгеном в дне коробки обнаружен тайник, где находились

скрученные по форме тайника письмо и деньги в сумме 50 рублей. По 3 рубля - 10 штук и по 5 рублей - 4 штуки.

В письме было написано, что много писать он не собирается потому, что от Витаутаса из Радвилишкис письма не получил. Далее сообщает, что он купил у себя советские денежные купюры. За 1 доллар он может приобрести там два рубля.

На этот раз, пишет он, посыпает 50 рублей и предлагает Шленису на эти деньги купить доллары в Советском Союзе и таким же образом переслать ему. Он считает, что от этого будет польза и ему и получателю.

5 мая 1964 года из США этим же инокорреспондентом в адрес того же Шлениса Ионаса, проживающего в гор. Шяуляй, были направлены II бандеродей, в которых находились литовские эмигрантские газеты. В 2-х из них газеты "Вильнис", издаваемые прогрессивной литовской организацией в США, которые направлены по "А". Во всех других бандеролях были газеты "Гарсас", "Драугас", "Дарбининкас" и "Науенос", издаваемые реакционными эмигрантскими организациями в США, которые подвергнуты "К".

Из этого усматривается, что инокорреспондент Шленис вращается в кругу реакционной литовской эмиграции, которая использует его по засылке в СССР антисоветской националистической литературы.

Не исключено, что устраиваемые Шленисом тайники в посылках станут достоянием этих реакционных элементов, которые возможно попытаются использовать их во враждебных целях.

Из Канады от П. Чурлиса в вещевой посылке Чурлису Повиласу Пястро, 1910 года рождения, рабочему, проживающему в гор. Каунасе, находились домашние тапочки, в которых под стельками обнаружено медицинских таблеток около 60 штук.

В посылке из США, адресованной Рыбаковой Агафьи Петровне, 1935 года рождения, проживающей в гор. Каунасе, под верхней пуговицей дамского пальто под подкладкой было зашито кольцо жёлтого металла, а в борту пальто цепочка того же цвета.

В посылке из США, адресованной Шиленкене Петруте, проживающей в гор. Каунасе, находились конфеты, в середине которых рентгеном обнаружены таблетки, которые оказались медикаментами.

В феврале 1964 года в посылке из США, адресованной Радзевичуте Оны, проживающей в гор. Кедайняй, находились балетные тапочки, в носках которых обнаружено рентгеном 2 тайника, где были закомуфлированы таблетки зеленого и красного цвета.

12 августа 1964 года в тот же адрес из США проследовала вторая посылка с тайником в каблуках мужских туфлей, который был обнаружен рентгеном, где были закомуфлированы медицинские таблетки.

Отправительница этих посылок Радзевич Лиза, Йозо, 1922 года рождения, в июле-августе 1964 года приезжала в гор. Вильнюс в качестве туристки из США, где она работает медсестрой.

В сентябре 1964 года в посылке из Канады, адресованной жительнице гор. Каунаса Кавалюнене С.А., рентгеном был обнаружен тщательно замаскированный тайник в голове детской куклы, где находились медицинские таблетки в 6-х небольших мешочках.

Все получатели посылок с тайниками проверяются I отделом 2 Управления и аппаратами УКГБ с целью выяснения характера их связи с зарубежными странами.

Все их переписка и посылки находится под контролем ОТО.

В результате просмотра посылок из них было извлечено 200 документов для исследования в лабораторных условиях. Однако тайнописных текстов в них не обнаружено.

При досмотре посылок также обащается внимание на содержимое в них. На получателей довольно ценных посылок составляются справки, по которым I отделом и аппаратами УКГБ производится их проверка. Таких справок группой составлено 89 шт. Однако интересных в оперативном отношении лиц из этого числа пока не выявлено.

Контролирующая посылки группа работает в тесном контакте с группой контроля международной почтовой переписки, который осуществляется через начальника отделения тов. Малайшку и зам. начальника ОТО тов. Бакутиса.

По наводкам чтецов международной корреспонденции было обнаружено ряд тайников.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

В целях выявления и проверки подозрительных лиц из числа получателей посылок из капиталистических стран необходимо приступить к составлению анализа по ним (по буквам алфавита картотеки) с учётом их почтовой переписки с заграницей.

Для этого использовать работающих в группе по посылкам оперативных работников т.т. Гальдикаса и Сазонова.

При составлении анализа обращать внимание как на количественное прохождение посылок адресатам, а так же и на признаки, указанные в памятке работникам ОТО по контролю международного посыльного обмена.

СТ.ОПЕРУПОЛ.И ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор *Щербаков*
(ЩЕРБАКОВ)

С/3962

октября 1964г.